
Sťatie sv. Jána Krstiteľa

28. augusta 2022    Svätec týždňa

Životopisné údaje

Dňa 24. júna slávi sv. Cirkev deň narodenia sv. Jána

Krstiteľa, pamiatku jeho sťatia však 29. augusta, lebo on

bol posledný a najväčší z prorokov Starého zákona, ktorí

vydávali svedectvo o zasľúbenom Spasiteľovi sveta.

Bolo to za čias panovania rímskeho cisára Tiberia, pod ktorého vládu aj Svätá Zem patrila, v tridsiatom roku

Spasiteľovho života. Keď Ján, veľký prorok a predchodca Ježiša Krista, opustil púšť, kde dovtedy žil, objavil

sa v kajúcnom rúchu na brehu rieky Jordán neďaleko mesta Jericha, a ohlasoval blízky príchod Mesiáša.

Všetok ľud z okolitých krajov hrnul sa na brehy rieky Jordán, aby počul divotvorného proroka, ktorý svojimi

ohnivými kázňami napĺňal mysle všetkých bázňou pred budúcim Božím súdom, a vyzýval k úplnému

pokániu.

Krstil tých, ktorí sa napravili a svoje hriechy vyznali, v rieke Jordáne – na znak ich vnútorného očistenia a

duševného znovuzrodenia. V šiestom mesiaci k nemu prišiel sám božský Vykupiteľ a dal sa od neho pokrstiť.

Duch Svätý v podobe holubice vznášal sa nad Spasiteľovou hlavou a Boh Otec zvolal z výsosti: «Toto je môj

milý syn, v ktorom sa mi zaľúbilo!» A Ján ukázal ľudu predpovedaného Spasiteľa sveta, ktorý prišiel

zmazať hriech a otvoriť brány nebeského kráľovstva. Vyznal sa, že nie je Kristus, ani Eliáš, ani prorok, ale

len hlas volajúci na púšti, a že len vodou krstí, aby Židia ochotnejšie prijali Mesiáša, ktorému nie je hoden

ani len remienky na Jeho obuvi rozviazať a ktorý sa už objavil. Ostrými slovami bičoval pokrytectvo

farizejov, neveru saducejov, nespravodlivosť publikánov (vyberačov daní) a nemravnosť na panovníckom

dvore.

Zdroj: picryl.com

Židovský kráľ Herodes Antipas odohnal svoju zákonitú manželku a pojal Herodias, manželku svojho brata

Heroda Filipa. Sv. Ján predstúpil, ako predtým Eliáš pred kráľa Achaba, pred Herodesa a neohrozene

povedal: «Nepatrí sa ti mať manželku brata svojho!»
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Herodes ctil horlivého proroka a bál sa ľudu ublížiť jeho miláčikovi, hoci ním bol už viackrát pre svoje

hriechy pokarhaný. Avšak bezbožná a nehanebná Herodias, ktorej bol rozkošný život pri dvore

Herodesovom milší, než poctivosť poriadneho manželstva a ktorej bol sv. Ján ako kárateľ cudzoložstva,

omnoho odpornejší než Herodesovi, štvala slabého a hriešneho kráľa, kým nedal Božieho sluhu chytiť a do

žalára na pevnosť Macherus odviesť.

Z tohto väzenia sv. Ján poslal dvoch učeníkov k Spasiteľovi, aby sa sami o Jeho božstve presvedčili a po jeho

predvídanej smrti k Spasiteľovi sa pripojili. Keď prišli k Ježišovi, pýtali sa ho, či je On zasľúbený Mesiáš,

alebo či majú iného očakávať. A Ježiš im odpovedal: «Iďte a povedzte Jánovi: slepí vidia, kriví chodia,

hluchí počujú, mŕtvi z hrobov vstávajú a chudobným zvestuje sa evanjelium.» A keď Jánovi

učeníci odišli, povedal božský Spasiteľ o sv. Jánovi smerom k ľudu: «Čo ste vyšli vidieť? Proroka? On je

viac než prorok!»

A tento veľký posledný prorok Starého zákona, ktorý ohlasoval príchod Spasiteľa, mal zomrieť mučeníckou

smrťou ako jeho predchodcovia. Herodes, kráľ Galilejský to bol, ktorý ho dal zavraždiť. Bezbožná

cudzoložnica Herodias neuspokojila sa uväznením prísneho kárateľa jej bezbožného života, a pomsta nedala

jej pokoja, kým svoj ohavný úmysel neuskutočnila. Ona sa ešte vždy obávala, že slabý kráľ proroka napokon

poslúchne a ju odoženie. Milší jej bol Herodes ako kráľ, než jej skromný manžel Filip, ktorý žil v Ríme. Jej

pýcha sa tomu vzpierala. Chcela byť uctievaná ako kráľovná, a sv. Ján ju nazval cudzoložnicou. Nemala

pokoja, kým on žil, kým biedne nezhynul.

Asi rok sedel sv. Ján vo väzení. Kráľ z Arábie, ktorého dcéru mal Herodes za manželku a ktorú od seba

odohnal, chcel sa pomstiť za svoju zhanobenú dcéru a tiahol aj s veľkým vojskom proti Herodesovi. Ani ten

však nelenil, a šiel mu s vojskom naproti. Prišiel na svoju pevnosť Macherus, v ktorej bol sv. Ján väznený. Tu

oslavoval deň svojho narodenia s mnohými významnými hosťami na hostine. Dcéra Herodiady, krásna

Salome, vstúpila do sály, keď sa kráľ Herodes a jeho hostia opili, a tancovala tak prekrásne, že ju všetci

hostia obdivovali a kráľ Herodes sa zaprisahal, že jej splní všetko, o čo bude žiadať, hoc by ho to stálo aj pol

kráľovstva.

Zdroj: wikimedia commons

Natešená tanečnica bežala k svoje hriešnej matke a pýtala sa jej, čo by mala žiadať od kráľa. Pre

cudzoložnicu nebolo nič vítanejšie. Opitý kráľ v omámení sľubuje nehanebnej tanečnici všetko. Pomsta

našepkávala rozhnevanej cudzoložnici, aby využila vlastnú dcéru k uskutočneniu ohavnej vraždy. A naviedla



svoju ľahkomyseľnú dcéru, aby žiadala od kráľa hlavu sv. Jána Krstiteľa. Salome sa teda vrátila k Herodesovi

a povedala: «Chcem, aby si mi dal na mise hlavu Jána Krstiteľa.»

Táto žiadosť naplnila slabého Herodesa hrôzou, zaprisahal sa však a pre svojich hostí, ktorí jeho prísahu

počuli, svoj sľub chcel aj vyplniť. Prikázal preto strážnikom, aby šli do väzenia, hlavu sv. Jána sťali a

tanečnici ju odovzdali. Keď vrahovia vyplnili rozkaz a odovzdali sťatú hlavu svätého Jána ľahkomyseľnej

tanečnici, táto ju zaniesla svojej ohavnej matke. Svätý Hieronym rozpráva, že zlostná cudzoložnica Herodias

nezhrozila sa nad sťatou hlavou mučeníka, ale že otvorila na nej ústa, vytiahla jazyk, ktorý ju karhal a

dopichala ho ihlicou.

Takou hroznou smrťou zomrel sv. Ján Krstiteľ v 32. roku svojho svätého života – následkom zlosti

cudzoložnej ženy! Jeho hlavu zahrabali Herodesovi vojaci v pevnosti Macherus. Keď sa učeníci sv. Jána

dozvedeli o jeho mučeníckej smrti, vzali telo z väzenia, pochovali ho nábožne v Sebaste medzi prorokov

Elisea a Abdia.

Zdroj: wikimedia commons

Spravodlivý Boh potrestal zlostného Herodesa, zverskú cudzoložnicu Herodias a samopašnú tanečnicu

Salome. Kráľ z Arábie, svokor Herodesa, premohol ho v bitke a vytlačil z krajiny. Keď rímsky cisár Caligula

Herodesovi Agripovi, ktorý panoval v susednej Sýrii, kráľovskú hodnosť potvrdil, nahovorila ctižiadostivá

Herodias kráľa Herodesa Antipa, aby aj on do Ríma šiel, cisára o pomoc a o potvrdenie kráľovskej hodnosti

prosil. Cisár Caligula, rozhnevaný na Herodesa Antipa, že sa spojil s Parthmi proti Rimanom a na pomoc im

70 000 mužov sľúbil, dal ho chytiť, zbavil ho vlády a poslal aj s Herodiadou roku 38 do mesta Lugdunum v

Galii (dnes Lyon, Francúzsko) do vyhnanstva. Spasiteľ päť rokov predtým podstúpil za jeho panovania v

Jeruzaleme smrť na kríži. Z Lyonu pošťastilo sa Herodesovi aj s cudzoložnou Herodias ujsť do Španielska,

kde napokon v biede zomreli. Tak stratil ohavný Herodes Antipas svoju česť, hodnosť, život aj dušu! Ale aj

samopašná tanečnica Salome dostala svoju odplatu. Keď šla po zamrznutej rieke, prelomil sa pod ňou ľad a

ostré ľadové kusy jej odrezali hlavu a rozdrvili ju.



Sv. Cirkev slávi pamiatku sťatia sv. Jána Krstiteľa, predchodcu Pána a posledného mučeníka proroka Starého

zákona 29. augusta.

Poučenie

V Starom zákone posielal Boh z času na čas židovskému vyvolenému národu prorokov, aby karhal ľud,

kňazov a kráľov, keď sa od Neho oddialili hriešnym životom. Takýmto prorokom bol aj sv. Ján Krstiteľ. Zjavil

sa medzi Židmi na rozhraní Starého a Nového zákona. V mladom veku opustil rodičovský dom, odišiel na

púšť, a umŕtvoval svoje telo prísnym pokáním. Potom vystúpil na brehu rieky Jordán, kde hlásal pokánie a

blízky príchod zasľúbeného Vykupiteľa. Neohrozene šiel aj k bezbožnému Herodesovi a karhal ho za jeho

neprávosti.

Cudzoložnica Herodias obávala sa o svoj prepychový život na dvore hriešneho kráľa a dobiedzala dovtedy,

kým kráľ proroka nedal uväzniť a tak umlčal. Herodesova hriešna náklonnosť k bezbožnej Herodiade

zapríčinila mučenícku smrť sv. Jána Krstiteľa. Hriešnik poznal prorokovu nevinnosť a i tak ho vydal na smrť.

A sv. Ján stal sa prvou mučeníckou obetou Mesiášovho poslania. Avšak Boh potrestal zlostníkov, ktorí

preliali krv veľkého proroka! Kresťan, zváž, že najväčšie nešťastie, ktoré človeka v živote postretne, je

následkom jeho zlých náruživostí. Ustavičný nepokoj, nenásytnosť zmyslov, neprestajný hnev a roztržky v

rodinách, vojny medzi krajinami, nespravodlivosti a utláčania, slovom všetko, čo ľudský život otravuje a

pekelnými mukami sužuje, pochádza z hriešnych náruživostí!

Chráň sa teda hriešnych náruživostí a nasleduj sv. Jána v nevinnosti a pokání. A keď nemôžeš zomrieť pre

nevinnosť, ako zomrel sv. Ján Krstiteľ, usiluj sa žiť podľa jeho príkladu v nevinnosti. Učený Tertullianus

hovorí: «Viac je v nevinnosti žiť, než za ňu zomrieť.»

Modlitba

Ó Bože, ktorý si sv. Jána Krstiteľa Svojmu človekom učinenému a zomierajúcemu Synovi za predchodcu

ustanovil, popraj milostivo, aby sme aj my tak, ako tento ako mučeník pravdy a spravodlivosti zahynul, za

pravdu a spravodlivosť do smrti bojovali. Skrze Ježiša Krista, Syna Tvojho, nášho Pána. Amen
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